# 学汉语游中国

本报记者 赵

据国家汉办测算,目前除中国外,全球 学习使用汉语的人数已超过1亿。中国热和 汉语热已遍及全世界。学汉语的最好途径之 一就是来中国旅游, 到实地感受汉语和中华 文化的魅力。

#### 全世界掀起汉语热

美国总统特朗普2017年访华期间,其外 孙女阿拉贝拉唱中文儿歌、背《三字经》和 古诗的视频走红,阿拉贝拉被称为"中美友 谊小使者";华尔街大亨罗杰斯的女儿字正腔 圆背诵古诗的视频惊艳网友。脸书的首席执 行官扎克伯格女儿也在学说汉语。美国名人 子女学汉语是世界竞学汉语热的一个缩影。

据外媒报道,2017年9月,英国伦敦开办 起了第一所中英双语小学——肯辛顿韦德中 英双语小学。这所学校半天教孩子们汉语,半 天教孩子们英文,中文教室里充满了东方元 素:中文书、卷轴和艺术品。来自美国、俄罗 斯、新加坡的学生纷纷被家长送来就读。学校 创始人称,中国正在扮演日渐重要的全球角 色。爱丁堡大学语言教授安东尼拉·索瑞斯 说:"学习汉语被认为是一笔相当不错的投 资。"

美国国际教育委员会2017年发布的全美 中、小学校外语教学普查报告显示,报名在校 学习汉语的中小学生人数近年出现"爆炸性增 长",汉语已成为美国中小学生的第四大外语 课程。美国国际教育委员会主席丹·戴维森对 媒体表示,"汉语热"的背景是中国力量的崛 起,是美国看到了中国文化和经济的力量。

值得注意的是,随着中国游客走遍世界且 影响力越来越大,这也积极促进了各国学习汉 语的热情。为了吸引更多中国游客,多国纷纷 培训懂中文的旅游从业者,推出各种的中文服 务。俄罗斯卫星新闻网近日报道称,俄罗斯莫 斯科国立管理大学日前发布消息,目前在中国 游客赴俄旅游热的大背景下,中文翻译导游短 缺,俄罗斯旅游署已为此专门培训了数名中文



翻译兼导游。

### 外国学生喜到中国游学

中国热和汉语热已遍及全世界,但是很多 外国人并不了解中国。学汉语的最好途径之 一就是来中国旅游,到实地感受中国和学习汉

2017年,国家汉办旗下的汉考国际和携程 旅游网组织了游中国的活动。活动负责人介 绍,活动招募全世界的孔子学院学中文的学 生,邀请他们游览北京长城和故宫、西安兵马 俑、山西平遥、云冈石窟等专题线路,让他们不 仅领略中国的大好河山,还能深度体验中华传 统文化与人文风情,为全球汉语学习者定制汉 语汉学中国游。希望通过活动,吸引越来越多 的外国人学汉语、游中国。

和越来越多的中国学生假期到欧美去游 一样,"到中国过假期"已逐渐成为正在学习

外国学生穿汉服书写中国古文经典

汉语的外国学生的新选择。上海暑期学校吸 引了来自世界上百个国家和地区的数百名外 国学生,在语言课堂教学的同时让外国学生体

验太极拳、剪纸、 民乐、厨艺、绘画、 书法等传统的中 华文化。乌兹别 克斯坦学生的娜 扎波娃在"一带 一路"项目班上学 习中国剪纸艺术, 她说在中国的学 习和生活很开心, 中国的文化太有 魅力了。

一批批不同 国家、不同肤色的 洋学生远道而来, 相聚在孔子的家 乡山东曲阜。大 成殿前穿着古代 宽袍大袖学士服 的洋学生,成为曲

阜入境修学旅游的经典画面。2017年,来自俄 罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦、尼泊尔、巴基斯坦、 印度等国家的留学生,假期来到孔子的诞生地 曲阜体验中国儒家文化。在手读论语的体验 中,不同肤色、不同语言的留学生,用毛笔在纸 上写圣贤名句。而作为"礼、乐、射、御、书、数" 六艺之一的射礼,则成了最受留学生欢迎的项 目。他们在老师的指导下制作弓箭、行射礼、 一箭中靶,颇有中国古代君子风度。

## 学汉语和游中国相得益彰

外国学生到中国旅游可以现场咸受汉 语和中华文化的魅力,激发出外国学生的 汉语热情。旅游是课堂学习汉语的延伸和 拓展。旅游中学习汉语,在每天24小时"浸 人"式汉语环境学习、交流与体验中国的真

使汉语学习更直观、更透彻。世界各地学 汉语的学生又是中华文化的传播者,他们 可以持久地影响周围的人喜欢上汉语和中 国文化。学汉语和到中国旅游相互辉映、 相得益彰的。

实生活,能够掌握纯正、鲜活、实用的汉语,

众多外国学生通过来华旅游, 重新设 计了自己的人生发展轨迹,把自己和中国 联系在一起。旅游不仅让他们看到更广阔 的世界, 也完成了一次自我发现。

来自美国的小伙子何慕天曾旅居云南 七年。第一次背包客游玩中国的经历改变 了他以后的生活。之后他再来中国是为研 究汉语,了解中国。他说,他花了大量的 时间和精力去掌握中文,中国地域广阔, 可以游历很多地方,会很有趣。他背上行 囊几乎走遍了云南的县城、乡镇、村落。 如今何慕天已回美国, 仍持续关注着中 国。何慕天说,随着更多的中国人去美国 学习、做生意、旅游以及投资, 何慕天相 信掌握中文会带给他更多机遇。

来自世界各地的60余位外籍博士生 2017年底踏上了"中华文化游学"之旅,体 验"江南丝茶瓷文化""南孔儒学""多元宗



外国学生体验中国古代的"投壶"

教文化"。德国籍留学生罗凯世是牛津大 学的博士生,他说通过阅读书籍,对京杭大 运河的形成、发展有一定的了解。更期待 去杭州了解更多京杭大运河的知识。国家 汉办相关负责人说,孔子新汉学计划博士生 项目已经实施5年多,先后培养了400多名来 自60多个国家的博士生。这是第一次组织 外籍博士生走出孔子学院到中国体验游学。 三条为期三天的游学线路,学术性、专业性都 非常强,为外籍博士生深入了解、研究中国传 统文化提供了非常好的学习机会。

本文配图来自网络

## 中国入境游新亮点(5)



"不知庭霰今朝 落, 疑是林花昨夜 '"旋扑珠帘过粉 墙, 轻于柳絮重于 霜""隔牖风惊竹,开 门雪满山"……闲读 唐诗宋词, 冬天的诗 词跃到眼前来,读着 读着, 冬便驾着诗之 舟渡水而来了。

与北方冰天雪 地、银装素裹的冬景 截然不同的是, 南方 的冬天是绿色的。

南方的山是绿 的。山上的桉树、尤加 利树、榕树……一身古 朴庄重的墨绿,像穿着 一件绿衣裳,这件绿衣 裳仿佛穿了千年,仍不 肯褪下,因为那是它们 生命力的象征。

南方的水是绿 的。严寒时节,与 "千里冰封,万里雪 飘"的北国风光截然

不同的是, 南方的水仍是清莹莹的绿。不 知名的绿色藤蔓爬满了江堤、河畔, 把冬 水映得更绿了。藤蔓长出无数细碎的嫩黄 小花,一团团一簇簇,仿佛一袭轻纱,绿 得轻盈,绿得热闹。水面上,满眼翠绿的 水浮莲就像一片绿海。一池绿意舞冬风, 心里不禁氤氲浓浓的诗意。

南方的田野是绿的。田野上,新种的 番薯长出新叶,是一片喜人的新绿。菜畦 上, 小青菜、生菜、小葱、小辣椒……长 势旺盛,每一棵都是鲜嫩的绿,这是小家 碧玉的绿,绿得可人,绿得诗意。这种 绿,新鲜而嫩碧,带着湿湿的雾气,带着 泥土的芳香。冬天的菜畦, 仿佛一首绿色 的诗,读着读着,就能把你的眼睛染绿。 寒冬的晚餐上,当人们看到这一棵棵青 绿,该是多么的温馨和亲切啊!

南方的村庄是绿的。竹子是南方的村 庄里最常见的植物。竹子在南方的冬风里 越发显得挺拔、清朗。高高的竹杆直插云 天, 尖细的竹叶像纷披的绿缎。董必武 《病中见窗外价感赋》里说:"竹叶青青不 肯黄,枝条楚楚耐严霜。"写的就是竹在寒 冬里的清劲样子。风吹来,绿竹摇曳,绿 意流淌, 竹林是一片绿海。有鸽子在竹林 间翩然翻飞,远看,仿佛绿海上泛起朵朵

冬季的南方,景色如画。翻看唐宋诗 词,唐代白居易的《早冬》这样描写南方 的冬天:"十月江南天气好,可怜冬景似春 华。"宋代诗人刘克庄在南方过冬,也写了 《冬景》一诗:"晴窗早觉爱朝曦, 竹外秋 声渐作威……叶浮嫩绿酒初熟, 橙切香黄 蟹正肥。蓉菊满园皆可羡, 赏心从此莫相 违。"在冬季的南方,赏绿观花、饮酒持 蟹,是多么闲适的人生乐事呀!

冬天南方的绿, 让你养眼, 让你舒 心。冬天,且到南方来看绿。

## 中国旅游人次2017年居世界首位

本报电(记者赵珊)世界旅游城市 联合会近日在北京发布了《世界旅游经 济趋势报告(2018)》。旅游消费已然成 为全球民众的重要生活方式,2017年全 球旅游总人次(包括国内旅游人次和国 际旅游人次)达到118.8亿人次,为全球 人口规模的1.6倍。而在全球旅游总人次 中,中国旅游人次最多,为45.3亿人次。

报告预测,2018年全球旅游增速继 续高于全球经济增速,全球旅游总收入 增长率有望达6.7%。全球旅游总人数将 达到126.7亿人次,是全球人口规模的1.7 倍,亚太地区旅游总人次和总收入所占 份额将继续增长。

报告预测2018年世界旅游经济的8个 发展趋势:一是全球旅游经济全面、快速增 长。二是全球旅游三足鼎立格局更趋明显, 其中亚太版块旅游总人次和总收入增速最 快,欧洲、美洲版块均有所下降。三是新兴 经济体旅游业份额不断提高。四是金砖国 家旅游发展格外引人注目,巴西、俄罗斯、印 度、中国、南非等金砖五国旅游总人次将达 到63.6亿人次。五是旅游已成为国际服务 贸易中最大组成部分。六是全球旅游投资 快速增长。亚太地区是全球旅游投资版图 中,旅游投资规模最大、增速最快的地区。 七、城市在全球旅游经济中发挥重要作用。 八是全球旅游上市公司持续增长。

## 内地游客用支付宝寻香港地道美食

本报电(张司南)近日,内地游客到香 港旅游,可以使用支付宝链接香港本地生 活平台,快捷地寻觅地道的香港美食。香 港最大的饮食资讯平台——OpenRice(开 饭喇)和蚂蚁金服日前达成战略合作,双方 将一起服务香港商家以及当地人和游客, 为买卖双方提供支付、消费以及促销优惠 的多元选择。蚂蚁金服CEO并贤栋表示: "希望能通过分享技术,助力香港传统行业 的进一步发展,为商家和消费者提供更高 效的经营模式和更便捷的生活方式。"

"食在香港"是吸引很多内地游客去 香港旅游的原因之一。怎么样能方便快 速地找到香港人最喜爱的餐厅,还能够用 自己熟悉的支付方式来买单,是很多内地 游客的期盼。据了解,内地游客打开支付 宝,通过"出境惠"平台,就可查询到 OpenRice 提供的超过2万家全港馆子信 息和第一手美食资料。其中有近2000间 本港餐饮商户可同时接受支付宝和支付 宝HK,两地电子钱包都能"扫一扫"。

香港餐饮联业协会会长黄家和此前 表示,元旦假期中,香港餐饮业生意明显 表现更佳,与上年相比,营业额增幅达 15%。他认为,随着访港游客增加,预计 2018年餐饮业销售额将有近10%的增长。 如今在香港可用支付宝付款的商户覆盖 了药房、便利店、电器店、免税店、餐饮店、 美妆、手信、珠宝、百货公司和海洋公园等 在内的不少旅游景点。OpenRice CEO 邱桂雄认为,接入支付宝后,平台和商户 都体验到了无现金带来的大改变:对于那 些多年来只局限于现金交易的本港小店 来说,一部手机就能不找零、无现金收款。

隆冬的一个下午, 风轻云淡, 阳光明 媚,我们前往广东省连州市三水瑶族乡挂榜 村采风。小车在水泥路行驶,沿途山野五彩 缤纷、层林尽染。近年来, 连州山村美景吸 引了无数久居都市的游客向往,大家纷纷自 驾游出行,漫步连州山野。

一个多小时,我们来到了桂榜村,此行 的主要任务是采访瑶族布袋木狮舞传承人赵 永富老人。瑶族布袋木狮舞是独一无二的道 具舞蹈。眼前的挂榜村真是一个竹的世界, 村前、屋后,远处都生长着诱人的竹。目光 所及, 皆竹。村建在山坡上, 显得古朴而恬 静。入村,觉得有丝丝凉意,林荫鸟语,自 然惬意。

今年81岁的赵永富老人,精神矍铄,鹤 发童颜, 步履稳健。赵永富笑容满面地说起 布袋木狮舞的来历,连州瑶安乡和三水乡、 连南县一带的瑶族, 隋唐时期就已在此生息 繁衍。唐代诗人刘禹锡贬任连州刺史时,曾 多次到连州瑶区与瑶民同乐,写了《莫徭 歌》、《连州腊日观莫徭猎西山》等描绘了瑶 族生活习俗、狩猎场景、秀美风光的诗文。 连州的过山瑶,自古以来就有唱山歌、跳长 鼓舞的习惯,而在三水乡挂榜村盛行的一种 罕见的道具舞——布袋木狮舞,尤为独特。 把一块黄布做成袋状狮形,由若干人舞动, 可以变化出6套72种不同的图形。所表演的 内容主要表现瑶族先民 "漂洋过海"的波 折。瑶族木狮舞形象生动,很有特色,充满 生活气息

赵永富绘声绘色、声情并茂的讲述,深 深地吸引着我们。他继续介绍说,布袋木狮 造型独特,狮头用泡桐木雕凿而成,长约40 厘米, 宽约25厘米, 稍成长方形状, 分上下 两块,上为狮子面部,头上有五个圆顶圆锥 体形状的角,下为狮子下腭唇齿。木狮舞 动, 鼓乐齐奏, 木狮头按乐曲节拍往前一 甩,两唇一合,发出"啯啯"的响声,形象 生动,情趣盎然,深受人们的喜爱。

瑶族布袋木狮舞是一种集歌、舞、乐为



## 瑶族布袋木狮

黄志超

一体的综合艺术。2005年首届连州国际摄影 年展上,神秘古朴的布袋木狮舞首次在国际 游客和摄影大师面前展演,引起了中外媒体 的广泛关注。因其浓缩表现了当地瑶族文化 艺术及风情习俗, 其多元的文化特征颇具学 术研究价值,故被称为"连州瑶族历史的活 化石"

布袋木狮舞是广东省目前唯一现存的独 特舞狮种类。2007年在第九届中国瑶族盘王 节瑶族舞蹈大赛上,布袋木狮舞荣获银奖和 最佳编导奖殊荣。2009年,瑶族布袋木狮舞 成为广东省级非物质文化遗产保护项目。

赵永富老人是瑶族布袋木狮舞传承人之 一,是年纪最大的瑶族布袋木狮舞传承人。

随着老一辈艺人一个个离世, 瑶寨的青年人 又纷纷外出打工,有兴趣学习和表演瑶族布 袋木狮舞的年轻人越来越少, 布袋木狮舞亟 待抢救和保护。祖宗留下的宝贵文化遗产能 否世代传承,对此赵永富充满了忧虑。

所有非遗项目都应该尽力抢救并加以保 护。不然,文化遗产就成了无源之水,无根 之木。让人欣喜的是,连州市三水瑶族乡已 作出建设挂榜瑶族布袋木狮舞传承培训基地 的决定。培训基地将设瑶族文化陈列室、瑶 族布袋木狮舞教学体系场地、表演场地等。

我们愿瑶族布袋木狮舞能够很好地得到 保护和传承。

布袋木狮舞表演 来自网络

广告联系电话 65363547 65367287

办公室 65369330

发行部 65369319 传真: (8610) 65003109 零售1.5元/份

国内定价全年280.80元

国内统一刊号: CN11-0066